

UTCANEVET ÉS EMLÉKTÁBLÁT IS AVATTAK LIGETI GYÖRGY CENTENÁRIUMÁN

Képriport

I.

2023. május 28-án, Ligeti György születésének századik évfordulóján utcát neveztek el a világhírű zeneszerzőről: A ferencvárosi eddig Imre utca, amely mintegy 150 méter hosszúságban köti össze a Mátyás utcát és a Csarnok teret. (Két nappal korábban [emléktáblát](#) avattak egykori lakóhelyén.)



„Az én kívánságom ez: rólam ne nevezzenek el semmit, de ha mégis, akkor legyen az »Ligeti György tévút«”



Kurtág György (akinek avató beszéde az alábbi facsimilén olvasható), ifj. Kurtág György, Ligeti Vera, Lukas Ligeti a Ligeti György utcanévavató ünnepségen

Fotó: © Balint Hrotko (BMC)

1957 karácsony este újdonsült barátomékhoz, Szoltsányi
György zongoraművészhez voltam meghívva vacsorára.
Elmentem, de bocsánatot kértem, hogy nem
maradhatok mert Ligeti György barátom sürgönyözött,
hogy este ~~11~~ 11 körül érkezik a Gare de l'Est-re.
Szoltsányiek kisérfüvésingek találták, hogy valaki
pont karácsony este utazik, de azt mondták,
menjek és megvárjak a vacsorával, hosszam
Ligeti is. Ők elég messze laktak az állomástól, a
Boulevard Garibaldiin. Még isgultam is, hogy tudom-e,
hogy kell átszállni a Metron, ha nem a megszokott
irányból jövök vissza, én is csak pár hónapja laktam
Párisban.

A vonat pontosan megérkezett és mondtam Ligetinek
hogy megvagyunk hívva a Dohnányi-tanítvány
Szoltsányi Györgyhez. "A metro még jár?" mondtam.
Az nekünk nem kell, mondta Ligeti,
elmegyünk gyalog. És aki először életében
járt Párisban, elvezetette Boulevard Garibaldi-ra úgy
hogy előre bemondta melyik utca következik.
Mindig mindenhol tökéletesen tájékozódott.

Térképeken éppúgy, mint partitúrákban. Különleges
viszonya volt az utcákhoz. A partitúrái is mintha
bonyolult szerkesztő városok térképei volnának.
Párhuzamos, merőleges, átlós, kacskaringós utcák és
utak.
Mindig tudta az utat, és mutatta. Ha nem tudtam
követni, az ^{az} én fogyatékságom volt.

-2-

Varga Bálint Andrásnak említette 1998-ban Bartók amerikai "négrandéletét" amelyben Bartók kikötötte, hogy addig ne nevezzenek el róla semmit, amíg Budapesten Hitlerrel és Mussolinival utcák vannak elnevezve.

1) Az én kívánságom ez - mondta akkor Ligeti -, rólam ne nevezzenek el semmit, de ha mégis, akkor az legyen "Ligeti György tervút"

És íme, itt vagyunk most huszonöt évvel később a Ligeti György utcában.

A Ligeti György tervúton, amely talán rokona

Kafka igaz útjának: "Az igaz út ott vezet egy kötélen, mely nem a mélység, hanem szinte a föld fölé van kifeszítve. Mintha nem is arra volna ott, hogy járjanak rajta, inkább, hogy belebotoljanak."

Baldaq vagyok, hogy a hatalerő időről egy olyan épületben tölthetem, amely a Ligeti utcában található. És ha rólam is szeretnék elnevezni utcát, amikor már nem leszek, egyetlen kikötésem van. Az az utca csakis mellékutcája lehet a Ligeti György tervútnak.

Kurtág György Budapest Music Center
2023 május 28



Gőz László, a BMC igazgatója, Kurtág György, ifj. Kurtág György, Ligeti Vera és Lukas Ligeti

Fotó: © Balint Hrotko



Steven Isserlis és Víkingur Ólafsson a Ligeti utca sarkán

Fotó: Balint Hrotko/Photo © Balint Hrotko

II.

Ligeti György 1948 és 1956 között lakott az Alkotmány utca 4. szám alatt lakott. A zeneszerző születésének századik évfordulója alkalmából az épület falán emléktáblát avatott 2022. május 26-án Budapest Főváros Önkormányzata és a Bölcsészettudományi Kutatóközpont Zenetudományi Intézete.

Beszédet mondott dr. Richter Pál, az intézet igazgatója és Karácsony Gergely főpolgármester. Az eseményen jelen volt **Ligeti Vera**, a komponista özvegye, valamint **Kurtág György** zeneszerző. A megemlékezés keretében elhangzott Ligeti György *Baladă și joc (Ballada és tánc)* című műve **Langer Ágnes** és **Tornyai Péter** előadásában. Az emléktáblát **Vincze László** építész tervezte, és **Fáskerti István** kőszobrász készítette.



Fáskerti István kőszobrász emléktáblája



Dr. Richter Pál



Karácsony Gergely, Kurtág György, Ligeti Vera és dr. Richter Pál



Langer Ágnes és Tornyai Péter

FÜGGELÉK:

100 ÉVE SZÜLETETT Ligeti György (1923–2006) zeneszerző, tanár (Földes Imre, dr. Retkes Attila, Bieliczkyné Buzás Éva írása)

(Parlando 2023/3.szám)